

## Ничего хорошего для Широва

В Вейк-ан-Зее продолжают твориться удивительные дела. Лидерский порыв Широва пришлось останавливать самому Гарри Кимовичу, и с этой задачей экс-чемпион справился. Это бы ладно. Вот Крамник проиграл Морозевичу – юноше, который ненавидит белые фигуры.

Несколько подряд положение на турнире 19-й категории в голландском Вейк-ан-Зее выглядело следующим образом. Лидировали сначала трое – чемпион мира Владимир Крамник, экс-чемпион Гарри Каспаров и финалист чемпионата ФИДЕ Алексей Широв. Чемпион мира ФИДЕ Виши Ананд, одержав одну победу на старте, дальше довольствовался скромными ничьими, и поэтому в потенциальные призеры не входил. А юный и пока не обремененный лаврами гроссмейстер Александр Морозевич то догонял группу лидеров, то опять от нее отбивался. Зависело это, по большому счету, каким цветом он играл. В отличие от подавляющего большинства нормальных шахматистов, имеющих хоть какой-нибудь разряд, белый цвет был создан явно не для него. Из четырех партий, в которых Александр делал первый ход, он проиграл две и сделал две ничьи. Зато черными Морозевич не просто наиграл больше, чем белыми. Он показал этим невыгодным цветом результат, которого практически невозможно достичь даже самым именитым гроссмейстерам. До партии с Крамником из 4 возможных очков он взял в своих черных партиях три с половиной. А где самые именитые? – здесь же, в Вейк-ан-Зее. И сам Крамник садится против Морозевича белыми. Куда уж именитее... В партии, в которой была разыграна славянская защита, чемпион мира с первых же ходов начал действовать крайне активно. Пешка «а» уже на пятом ходу бросилась вперед, обещая если и не сокрушить ферзевый фланг противника, то по крайней мере, попортить его пешечную структуру. Морозевича это, однако, не испугало. Неожиданно, не по теории, разменяв коней, он вскоре вынудил белых предложить и обмен чернополюсных слонов. И хотя целеустремленная белая пешка к 17 ходу так и добралась до 7 горизонтали, там она и сгнула, никому не повредив. Ближе к эндшпилю стало выясняться, что многое в этой партии белые сделали – чересчур было бы сказать «нерасчетливо» – но все-таки слишком поспешно. Пешка «а» погибла достойно, но четырехходовый рейд стоил если и не материала, так темпов. И, самое главное, осталась в живых черная проходная пешка «а», которая готова была двинуться в любой момент. Черный король остался не рокированным – тем лучше для его владельца, поскольку к 24 ходу из тяжелых фигур на доске остались лишь по ладье, и королю ничего не грозит и в центре. Впоследствии положение королей сыграет не последнюю роль в этой партии. К 30 ходу белые сумели образовать свою проходную пешку «с» (ладьи с доски исчезли). Но их король сумрачно пылился вдали от места событий на поле f2, тогда как его черный собрат занял прекрасный пост на e5. И был готов лично вмешаться в схватку, где бы она ни произошла. Мог пойти к белой пешечной гирлянде на королевском фланге, мог пристать к белой проходной. Мог даже поддержать свою проходную, если очень потребуется! Проходные, наконец, двинулись вперед. И выяснилось, что Его белому королевскому величеству предстоит совершить унизительный рейс через всю доску, чтобы задержать черную пешку «а». В то время как черный король спокойно уходит со своего наблюдательного пункта к белой гирлянде и спокойно ее кушает. А за белую проходную f черные готовы отдать даже одну из двух имеющихся в наличии легких фигур. Когда все произошло по описанному сценарию, белых начало рвать на части. Ибо догнать одновременно пешку «а» на одном краю доски и пешку «h» на другом не может даже самый быстроходный король в мире. Финальная позиция была кратка и лаконична: две черные пешки запирают слона в углу, а король находится далеко и не может помочь. Финита ля комедия! Алексей Широв многим кажется незаслуженно обделенным славой и находящимся в тени трех других великих шахматистов современности. Вот если бы экс-рижанину дали бы тогда сыграть с Каспаровым!.. Что бы было? Скорее всего, ничего. Хорошего для Широва. Многие все-таки полагают, что список элитных шахматистов нашего времени надо увеличить с трех до четырех. Крамника в матче победил? Победил. Турниры выигрывал, а в супертурнирах был призером? Был, был. Финалистом чемпионата ФИДЕ стал? Стал. Кто же тогда суперэлитный гроссмейстер, если не Широв? В Вейк-ан-Зее Широв до девятого тура напрашивался, идя на первом месте и опережая Крамника с Каспаровым на очко. И вот партия с Каспаровым, ничего для Алексея хорошего не предвещающая... Широв проиграл быстро. В русской партии 13-й чемпион мира применил на 13-м – на каком же еще? – ходу новинку. Вариант был явно просчитан до мелочей, и к 20 ходу черные сидели в просто плохой позиции. Чернополюсный слон парализовал действие их фигур, белая пешка на e5 препятствий перед собой не видела и была готова тронуться в путь. Более того, зажавшемуся в уголок черному королю угрожала непосредственная опасность! В общем, Каспаров соперника не помиловал. И хотя слона пришлось поменять,

а короля – выпустить из заточения, пешка «е» решила исход партии. Кто-то разве сомневался, что соперникам Каспарова будет легче оттого, что их оппонент теперь не называется чемпионом мира?

Остальные партии 9 тура закончились вничью. В общем, все его результаты перед вами: Каспаров—Широв 1:0 Крамник—Морозевич 0:1 Ананд—Леко 0,5:0,5 Иванчук—Топалов 0,5:0,5 Адамс—Тимман 0,5:0,5 Тивяков—Пикет 0,5:0,5 Ван Вели—Федоров 0,5:0,5 После 9 туров 1-2. Каспаров – 6,5 1-2. Широв – 6,5 3-4. Крамник – 5,5 3-4. Морозевич – 5,5 5-7. Адамс – 5 5-7. Ананд – 5 5-7. Иванчук – 5 8-10. Ван Вели – 4 8-10. Леко – 4 8-10. Тимман – 4 11-12. Топалов – 3,5 11-12. Федоров – 3,5 13. Пикет – 3 14. Тивяков – 2 10 тур через два дня. В нем Широву приготовлена еще одна мясорубка: он играет белыми с Анандом. Остальные партии: Пикет—Каспаров, Топалов—Крамник, Федоров—Морозевич, Ван Вели—Адамс, Леко—Иванчук, Тимман—Тивяков

Автор: Артур Скальский © <http://www.gazeta.ru/> СПОРТ, МИР 1996 24.01.2001, 16:57 229

URL: <https://babr24.com/?ADE=57473> Bytes: 5842 / 5842 Версия для печати Скачать PDF

 [Порекомендовать текст](#)

Поделиться в соцсетях:

*Также читайте эксклюзивную информацию в соцсетях:*

- [Телеграм](#)

- [ВКонтакте](#)

*Связаться с редакцией Бабра:*

[newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### НАПИСАТЬ ГЛАВРЕДУ:

Телеграм: [@babr24\\_link\\_bot](#)

Эл.почта: [newsbabr@gmail.com](mailto:newsbabr@gmail.com)

#### ЗАКАЗАТЬ РАССЛЕДОВАНИЕ:

эл.почта: [bratska.net.net@gmail.com](mailto:bratska.net.net@gmail.com)

#### КОНТАКТЫ

Бурятия и Монголия: Станислав Цырь

Телеграм: [@bur24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [bur.babr@gmail.com](mailto:bur.babr@gmail.com)

Иркутск: Анастасия Суворова

Телеграм: [@irk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [irkbabr24@gmail.com](mailto:irkbabr24@gmail.com)

Красноярск: Ирина Манская

Телеграм: [@kras24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [krasyar.babr@gmail.com](mailto:krasyar.babr@gmail.com)

Новосибирск: Алина Обская

Телеграм: [@nsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [nsk.babr@gmail.com](mailto:nsk.babr@gmail.com)

Томск: Николай Ушайкин

Телеграм: [@tomsk24\\_link\\_bot](#)

эл.почта: [tomsk.babr@gmail.com](mailto:tomsk.babr@gmail.com)

[Прислать свою новость](#)

#### ЗАКАЗАТЬ РАЗМЕЩЕНИЕ:

Рекламная группа "Экватор"  
Телеграм: @babrobot\_bot  
эл.почта: eqquatoria@gmail.com

#### **СТРАТЕГИЧЕСКОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО:**

---

эл.почта: babrmarket@gmail.com

[Подробнее о размещении](#)

[Отказ от ответственности](#)

[Правила перепечаток](#)

[Соглашение о франчайзинге](#)

[Что такое Бабр24](#)

[Вакансии](#)

[Статистика сайта](#)

[Архив](#)

[Календарь](#)

[Зеркала сайта](#)